

老师爱上学生爱听，“点名课”变“占座课”

上海高校“课程思政”教育教学改革叫好又叫座

本报记者吴振东、仇逸

破除高校思政课“独舞”困境，促进各门课程与之同向同行；名家大师为本科生上大课，使思政课堂更具理论说服力……近年来，上海持续推进“课程思政”教育教学改革，高校思政课逐渐从“点名课”变为“占座课”，形成了老师爱上会上课、学生爱听真信的良好生态。

做精思政理论课之“盐”，理想信念教育叫好又叫座

当朋友圈都在被“冰花男孩”刷屏时，复旦大学思政课教师李冉也把这个故事搬到了《习近平新时代中国特色社会主义思想》的课堂上——“为什么看到这个小男孩的时候，我们的内心有一种一下子被戳中的感觉？”

循着这个问题，李冉把课堂讨论的焦点聚焦在我国社会主要矛盾已经发生变化的新的重大判断上。“过去五年，我们国家的发展取得了极不平凡的成就，但这个孩子的存在告诉我们，城乡、区域发展还是不平衡的。”

课程最后，李冉用一张“时间表”勉励学生：“当我们实现两个一百年奋斗目标时，正值你们人生的当打之年。换句话说，在座诸位都将参与民族振兴的全过程。”

为积极回应大学生对于系统性学习党的十九大的期待，复旦大学马克思主义学院在全国高校中率先开设了《习近平新时代中国特色社会主义思想》课程。学生对于这一系列课程的评价是“新鲜有趣”“很是解渴”。

有滋味，先炼盐。全国高校思想政治工作会议指出，要用好思想政治理论课课堂教学主渠道，认认真真讲好每一堂课，让马克思主义中国话，让基本原理变成生动道理。

吉林白山“只跑一次”改革 力求审批事项“就跑一次”

“工商局的办事指南特别详细，材料怎么写、怎么交，输入进去就可以，拿着这些材料上工商窗口，特别方便快捷。”李红是吉林省白山市一家民营企业的法人，由于正处创业初期，需要办理的行政审批事项多而繁琐。为了节省时间，李红通过网站预先准备了审批材料。来到政务大厅窗口递交材料时，李红意想不到的事，受理业务的还是市工商局长陈杰，他热情接待了李红，并快速受理了她的业务。

自开展“只跑一次”改革以来，白山市工商局将涉及企业注册登记的9大项、183小项行政审批事项提前在网站公布，一次性告知，在材料齐备的情况下，实现“只跑一次”。企业注册登记时间由3个工作日缩短至1个工作日，做到即办即取，为企业节约了时间成本。

在白山市不动产登记中心，市国土资源局局长郭建刚摇身一变，成了办事群众、在办事窗口体验办事流程，帮助窗口工作人员查找不足，提出建议。他说，我今天来是参加“局长体验办”的。在市不动产登记中心随机选择了一个来办事的群众，我和办事群众一起，走每一个环节，真实地去体验办事群众是什么感受。通过切身感受，去发现不动产登记中心在办事过程中有哪些环节可以再进行简化和梳理，以便于今后更好地进行“只跑一次”改革，更好地为群众服务。通过优化流程、简化环节，市不动产登记中心的82项登记业务在一个月内全部实现即来即办、即办率为100%。

白山市人社局局长程显津先是以企业办

事人员的身份到服务窗口体验了办事服务质量，随后又以窗口工作人员的身份为来办事的企业和群众进行审批服务。通过双重身份转换对办事流程有了更加直观的感受。白山市人社局对先期推出的82个与企业群众密切相关的事项压缩了办结时限，全部实现了即来即办，“只跑一次”事项达到82%。

在“只跑一次”改革中，白山市开展了“一承诺、双体验、一评价”活动。组织市直18个重点部门一把手，就本部门“只跑一次”改革工作的目标任务、实施步骤、保障措施等内容通过白山电视台向社会进行公开承诺。实行“局长体验办”和“局长帮您办”，让各相关部门的一把手变身办事群众和窗口工作人员，体验办事流程，与群众面对面交流。邀请市重点企业、纳税大户、小微企业代表和人大代表、政协委员对驻厅窗口服务部门进行打分，将评判权交到企业和群众手中，倒逼“只跑一次”改革改出速度、改出成效。

在推进“只跑一次”改革过程中，白山市本着“于法有据、能放尽放”的原则，对县(市、区)以及开发区开展针对性放权工作，将政府“端菜”变为基层“点菜”，将21项行政权力下放县(市、区)，将32项行政权力下放至白山经济开发区，赋予基层更多自主权，激发市场主体活力和社会创造力。截至目前，先后梳理两批“只跑一次”涉及政府部门和供电、吉视传媒、银行等部门在内52个单位(部门)事项清单，实现了92.96%的审批事项“只跑一次”或“零跑动”。(张世龙)

识专门设计了进入社区宣教的实践内容，将专业技能服务社会的职业价值观传递给学生；在上海海洋大学，经典课程《鱼类学》把我鱼类学家艰苦求学、艰辛科考的历程和专业知识讲授相融，使学生对“渔界所至，海权所在”有更真切感受；上海外国语大学推出《中外时文选读》，教师甄选出数篇我国国家领导人在国外大会演讲或报刊杂志上发表的文章进行讲解，“中国声音”深深打动了学生……

上海市教委主任陆靖说，改革着眼于让所有课程都承担起育人职责，在挖掘专业课程育人资源的同时，也有效提升教学质量。“这一过程就像‘溶盐入汤’的过程，正确价值引领与各学科专业知识体系相互融合，被学生自然而然地吸收。”

如今，通过开掘更多课程的育人元素，上海高校已经形成以思政课必修课为核心、60余门“中国系列”思政课选修课为骨干、1000余门综合素质课为支撑、3000余门专业课为辐射的“课程思政”同心圆。

做强任课教师之“厨”，当好青春引路人

教育部要求，要更加突出思政课教师在立德树人方面的重要贡献，加快形成适合其职业特点的评价标准和支撑体系，以教师队伍发展带动思政课建设。近年来，上海通过一系列制度安排，不断促进教师育德意识和育德能力的提升。

上海市教卫工作党委书记虞丽娟说，“课程思政”改革促使知识传授与价值教育同频共振，这是推进教师教书与育人有机结合的现实路径。实现思政教育向全员、全过程、全方位的创造性转化，也为办好社会主义大

学提供了重要保障。

2014年起，上海每年投入专项经费，实施市属高校教师教学激励计划，其中一个规定动作就是要求全体教授为本科生主讲专业基础课程。由此，众多知名教授担当本科专业课程主讲教师，发挥了关键的“领头雁”作用，有力带动了“课程思政”在所有专任教师中的全面实施。

在师资培养上，上海构建起市、校两级有机联动的培训体系。市级层面负责研制培训方案、开发培训教材，每年对3000多名专业课程骨干教师开展“课程思政”专题培训；各高校结合课程教学实际，分类开展针对性校本研修与培训，为“课程思政”全面推广提供核心支撑。

同时，上海建立了市委市政府领导班子联系高校制度，市委书记、市长亲自带头，每年走进高校为学生讲授大局大势、为人学道理。高校党委书记、校长上讲台授课更是成为常态，他们与教师集体备课，在思政教育中发挥示范作用。

调查显示，上海高校普遍支持“课程思政”改革，课堂教学质量明显提升；大学生广泛认可“课程思政”改革，普遍反映“老师近了，课堂活了，获得感提升了”。

上海市副市长翁铁慧表示，上海“课程思政”教育教学改革的根本是要把习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿高校教育教学全过程，让学生掌握马克思主义立场观点方法，增强“四个自信”。为此，改革核心任务就是发挥思政课核心和引领作用，推进其他各门课与之同向同行，发挥协同效应，确保所有教师教书和育人相统一，共同把牢课堂这个育人主渠道主阵地，进而提升思想政治工作有效性，让党的创新理论入耳入脑入心。



新学期学消防

▲8月27日，沧州市公安消防支队新华区建设大街中队的消防战士为幼儿园的孩子讲解火灾逃生知识。

新学期开学在即，河北省沧州市新华区在幼儿园、中小学举行消防应急逃生演练，重点针对校车安全、突发火灾逃生等环节进行模拟演练，提高学生的防范意识与应急避险能力。

新华社发(傅新春摄)

一场大火烧出多少安全漏洞？

哈尔滨“8·25”火灾事故追踪

新华社哈尔滨8月27日电(记者强勇、闫睿、张玥)哈尔滨市松北区北龙温泉休闲酒店25日发生火灾，迄今却已造成20人死亡、一座仅4层高的酒店，过火面积约400平方米，何以造成这么大的损失？新华社记者就此进行了追踪。

“来不及穿衣服就跳出来了”

25日凌晨，哈尔滨市消防支队指挥中心接到报警，称松北区太阳岛风景区北龙温泉休闲酒店发生火灾。指挥中心随即调派太阳岛、道外、利民等消防中队及大吨位水罐车到场处置。5时03分，太阳岛中队率先到现场，消防部门共计疏散人员80余人，搜救被困人员20余人。7时50分火灾全部扑灭，多次搜救排査，现场发现死亡人员18人，一名患者在医院救治无效后死亡。

记者25日上午10时许赶到现场时，夹杂着细雨的空气中仍弥漫着刺鼻的烟味，消防人员正在冒着烟的废墟上搜救勘察，不时有消防车、急救车穿梭。酒店外只露上，窗户破碎，墙面被熏成了黑色。进入酒店内部，脚下一踩全是灰，一片大火烧过后的破乱景象。在酒店3楼的一间房间内，门框已被烧得变形，墙壁黑黢黢的一碰就掉渣，屋里的桌子上还放着来不及收拾的电脑和背包。

“有的人来不及穿衣服就(从窗户)跳出来了，不少住客都还在睡梦中，我先打了119，又

给旅游团负责人打电话。”72岁的住客高仁说，不少住客是从外地来旅游，报警后他们本次旅行团的团长就开始在楼下街边使劲喊人。

火灾发生后，哈尔滨市迅速组织相关部门进行灭火和抢险救援工作。“现场那烟老呛人了，多亏消防了！”一位被救酒店住客告诉记者，住客中有相当一部分是老年人，消防员或使用云梯救，或在楼道里戴着面具搜救，及时救助了不少被毒气呛到的住客。

“酒店没有疏散指引标识，走路像迷宫”

记者在火灾现场看到，北龙酒店呈“口”字型，除主楼外，配楼也有明显过火痕迹，4层楼顶的铁皮已变形。

“听说火是从厨房那边着起来的，这个酒店结构七拐八拐，楼梯太多，容易迷路。”记者在哈尔滨市第一医院采访的多名住客反映，酒店内部结构复杂，布局混乱，客房与厨房距离较近，而且这个酒店没有明确的疏散指引标识，浓烟弥漫时黑漆漆一片，没法分辨逃生方向。

一年前，当地媒体曾曝光这家酒店的火灾隐患，称其存在消防栓门被挡住、“安全出口”指示灯不亮等问题。记者在黑龙江省消防

网查阅发现，这家酒店去年以来多次被当地消防部门监督检查，多次显示结果为“不合格”。相关部门工作人员向记者透露，曾对这所酒店下达过责令整改通知书。

此外，在风景区核心区建酒店也遭到质疑。太阳岛风景区是国家5A级旅游景区，根据《哈尔滨市太阳岛风景名胜区管理条例》第十条第二款、第三款规定：风景名胜区内核心区不得建设宾馆、度假村、招待所、休养(疗养)机构以及居民住宅。对已建成的不符合本条一、二款规定的建筑物和设施，应当在市人民政府规定的期限内拆除或者迁移，并依法给予补偿。

既然有明文规定，但北龙酒店何以能一直经营下去？记者调查了解到，在太阳岛核心风景区经营的还有一家2005年8月注册的度假村酒店，北龙酒店并非孤例。

“如果不是下了整夜雨，伤亡可能会更重。”紧邻起火酒店的油画艺术馆的一位工作人员说。

酒店法定代表人被刑拘

火灾发生后，哈尔滨市公安局迅速立案，依法开展侦查工作，控制相关责任人。目前，事发酒店法定代表人张某因涉嫌消防责任事故罪被刑事拘留，侦查工作正在进行中。

新华社济南8月27日电(记者袁军宝、张志龙、邵琨)近期，全国蔬菜价格出现一轮快速上涨行情。业内专家分析认为，今年七八月份全国性高温天气及强台风、强降雨频发是造成蔬菜价格高企的主要原因。与此同时，猪肉、鸡蛋价格也在明显回升，多种农副产品价格的同步上涨将在一定程度上推升物价。

菜价连续8周上涨，近期涨幅尤其厉害

“近期的菜价上涨得有些离谱。”“平常吃的菜基本没有一斤两块以下的了。”记者近期在北京、济南等地采访时，不少市民表示进入七八月份后，特别是近一周时间菜价上涨明显。

济南市民张德顺说：“不少菜涨价太快，价格太高了，比如菠菜到了10元/斤，好点的芹菜也得4元/斤。”济南历下区棋盘菜市场一位商户也告诉记者，自7月底以来很多蔬菜价格都在上涨，最近几天由于台风降雨的影响，绿叶蔬菜价格上涨得尤其厉害。

据农业农村部信息中心发布的监测数据，从7月初至8月下旬，全国286家产销地批发市场19种蔬菜平均价格为3.44元/公斤，环比上升7.4%，同比上升13.9%。

作为蔬菜重要产区和中转站的山东省寿光市，近期受台风和强降雨影响，受灾严重，当地批发市场蔬菜价格也明显上涨。寿光农产品物流园的监测数据显示，蔬菜价格指数自7月28日的98.52，一路上涨至8月25日的161.43，其中8月20日至23日，快速上涨26.47点。

高温及台风等天气因素推动菜价上涨

业内人士普遍认为，今年七八月份蔬菜价格普遍上涨和高温、台风天气有关。

农业农村部信息中心在近几周的蔬菜价格上涨原因分析中，屡屡提到“天气炎热，蔬菜生长缓慢是菜价上涨的主因”“炎热高温天气推高了蔬菜价格”“全国大范围降雨天气对蔬菜的生长和运输均产生不利影响”“温比亚”台风带来的大雨天气快速推高蔬菜价格”。

从气象部门数据来看，今夏全国高温天气较多。7月14日至8月15日，中央气象台连续33天发布超长高温预警。其中，7月20日35摄氏度以上高温面积达到159.8万平方公里，涉及18个省(市、区)，38摄氏度以上高温面积达到13.4万平方公里。

“高温天气对蔬菜的生长影响最大，特别是价格上涨突出的香菜、菠菜是最怕高温的。”孟凡波说。卓创资讯蔬菜分析师路慧则表示，除高温天气外，8月份台风天气频发，露天蔬菜因受损或生长周期延长，更是一定程度上推高菜价。

在寿光农产品物流园，大宗蔬菜经营者贾美荣告诉记者，今年因为降雨、高温等天气多发，东北、内蒙古的蔬菜量也不大，“以芹菜为例，26日整个市场只来了18车，而往年，怎么也得几十车。”

蔬菜价格预计近期回稳，菜肉蛋价格齐涨CPI承压

农业农村部信息中心24日发布的分析认为，“预计台风过后菜价会有所下跌”。部分蔬菜经营者也表示，近期随着降雨结束，菜价已有所企稳。“芹菜批发价已下降至3元/斤，比前两天3.6元/斤的高点有所下降。”贾美荣说。

但同时，也有部分业内人士表示，随着开学季的到来，蔬菜价格整体仍有明显回落。此外，作为蔬菜主产区的寿光受灾，也将对今秋乃至冬季蔬菜供应产生一定不利影响。据寿光市市长赵绪春介绍，这次火灾致寿光10.6万个大棚受灾。26日，记者在寿光采访时了解到，部分大棚仍有较深积水。菜农表示，受灾之前大棚里已种上黄瓜等蔬菜，“排水之后里面的土还是黏的，没法补种，最少得晾20天”，势必会影响到秋季菜供应量。

值得关注的是，近期除蔬菜价格快速上涨外，鸡蛋、猪肉价格也出现明显上涨。受养殖周期和夏季高温等因素影响，不少地区鸡蛋价格已突破10元/公斤“关口”。农业农村部的监测数据显示，鸡蛋价格已连续6周上升，2018年第34周(8月17日至8月23日)鸡蛋价格为9.95元/公斤，比上一周价格上涨9.7%，同比上涨13.5%。

与此同时，猪肉价格也开始连续反弹。农业农村部监测数据显示，第34周猪肉价格为19.36元/公斤，连续7周上涨，比7月初上涨2.77元/公斤。山东省畜牧兽医信息中心专家胡智胜分析认为，当前国内已发生几起非洲猪瘟疫情事件，如果后续疫情蔓延，预计短期将压制猪价，长期则将缩短猪价由低谷转升的时间；疫情如果得到有效控制，猪价或会继续上扬。

综合业内人士观点，下半年猪瘟疫情等不确定因素可能影响生猪价格原本所处的下行周期，同时鸡蛋、蔬菜等农副产品价格也有走强趋势，在这些因素的联合推动下，CPI或存一定上涨压力。

“看世界”丛书《去非洲》出版

新华社北京8月26日电(孙晔)撒哈拉沙漠的驼铃声、尼罗河的浪花、马赛马拉的草香……当代世界出版社推出的“看世界”系列丛书《去非洲》近日正式出版。

《去非洲》共6章109篇40万字，以作者9次走进非洲的见闻和经历撰写而成，并插入作者实地拍摄的500多张照片。26日在北京举行的新书发布会上，本书作者王喜民说：“非洲是我走遍世界、踏遍全球行程中最艰难、最曲折又是最难忘的一个洲。在非洲的旅途中，常常遇到意外的惊叹和心动，这里的每一个国家和地区都不尽相同、特色鲜明。希望本书能够带给大家一个真实迷人、魅力无限的非洲！”

据介绍，《去非洲》是当代世界出版社出版的“看世界”系列丛书的第7本。

菜价连涨八周肉蛋价格齐升，原因何在？